

保险业一周观察

12月21日—12月27日

2024年第51期总第690期

保险保障基金公司风险监测部

目录

国内市场 1

综合 1

■ 中国人民银行: 推动保险资金长期股票投资改革试点加快落地实施
..... 1

■ 国家金融监督管理总局发布《银行保险机构数据安全管理办法》 1

■ 国家金融监督管理总局发布《金融机构合规管理办法》 2

■ 国家金融监督管理总局就《关于修改部分规章的决定（征求意见稿）》公开征求意见 3

人身险 4

■ 2024年四季度以来人寿保险主导产品自增额终身寿险向长期分红
险迁移 4

■ 渤海人寿整体风险化解及股权结构优化工作将于近日落地 4

■ 三峡人寿注册资本大增54%，股东中多家企业存风险 5

财产险 5

■ 北京建立农险经营综合考评体系 5

■国任财险 0.25%股份被挂牌出清	6
■永诚财险 3.28%股份被挂牌出清	6
资金运用	6
■国寿资产设立 50 亿元股权投资计划 投资北京科创基金	6
■年内险资举牌 18 家上市公司，举牌数量创近 4 年之最	7
■河南省发布 2024 “险资入豫” 企业项目库，163 个项目拟融资总规模超千亿元	7
境外市场	7
■2024 年巨灾债券发行量创新高	7
■英杰华 37 亿英镑收购英国最大车险公司 Direct Line	8

国内市场 综合

监管动态

■ 中国人民银行：推动保险资金长期股票投资改革试点加快落地实施

12月27日，中国人民银行发布《中国金融稳定报告（2024）》。其中提出，稳步做好股票市场改革发展。推动股票发行注册制走深走实，加强发行上市全链条监管，评估完善相关机制安排。健全常态化退市机制，畅通多元退出渠道，完善上市公司破产重整制度。大力推进投资端改革，支持更多长期资金入市，推动保险资金长期股票投资改革试点加快落地实施。统筹开放和安全，稳步扩大资本市场制度性开放，加强开放条件下的监管能力和风险防范能力建设。（新浪财经）

■ 国家金融监督管理总局发布《银行保险机构数据安全管理办法》

为规范银行业保险业数据处理活动，保障数据安全、金融安全，促进数据合理开发利用，维护社会公共利益和金融消费者合法权益，金融监管总局近日制定《银行保险机构数据安全管理办法》（以下简称《办法》）。《办法》共9章81条，包括总则、数据安全治理、数据分类分级、数据安全保护、数据安全风险管理、个人信息保护、数据安全监测与处置、监督管理、附则等。一是强化数据治理顶层设计。要求银行保险机构建立与业务发展目标相适应的数据安全治理体系，落实数据安全责任制，按照“谁管业务、谁管业务数据、谁管数据安全”的原则开展数据安全保护工作。二是落实分类分级管理要

求。要求对业务经营管理过程中获取、产生的数据进行分类管理。根据数据的重要性和敏感程度，将数据分为核心、重要、一般三个级别，并将一般数据进一步细分为敏感数据和其他一般数据，并采取差异化的安全保护措施。三是强化数据安全管理体系。要求银行保险机构建立健全数据安全管理制度，对委托处理、共同处理、转移、公开、共享等相关数据处理活动开展安全评估，采取相应技术手段保障数据全生命周期安全，保障数据开发利用活动安全稳健开展。四是加强个人信息保护。按照“明确告知、授权同意”的原则处理个人信息，按照金融业务处理目的的最小范围收集个人信息。共享和向外部提供个人信息，应履行个人告知及取得同意的义务。五是完善风险监测处置机制。将数据安全风险纳入全面风险管理体系，明确数据安全风险监测、风险评估、应急响应及报告、事件处置的组织架构和管理流程，有效防范和处置数据安全风险。《办法》的出台是贯彻落实党中央、国务院关于强化金融监管、防控金融风险的重要举措。金融监管总局将持续强化银行业保险业数据安全监管工作，加强督促指导，做好《办法》贯彻落实工作，指导银行保险机构不断提升数据安全管理能力，为保障客户信息和金融交易数据安全、牢牢守住不发生系统性风险底线奠定坚实基础。（金融监管总局官网）

■国家金融监督管理总局发布《金融机构合规管理办法》

为深入贯彻中央金融工作会议精神，提升金融机构依法合规经营水平，培育中国特色金融文化，近日，金融监管总局印发《金融机构合规管理办法》（以下简称《办法》）。《办法》共五章五十八条。主要包括：一是总则。明确《办法》的制定依据、适用范围、基本原则、相关定义和监管主体等。二是合规管理架构和职责。明确合规管理架构、合规文化培育、董事会及高级管理人员的职责，首席合规官及合规官的设置与职责，合规管理部门的职责与分工等事项。金

融机构应当在机构总部设立首席合规官，原则上应当在省级分支机构或者一级分支机构设立合规官。充分发挥首席合规官、合规官在合规管理体系中上下传导、左右协调、内外沟通的核心功能，统筹推进合规管理工作。强化业务条线的主体责任、合规部门的管理责任和内部审计的监督责任，做到有机统筹、有效衔接。三是合规管理保障。完善首席合规官及合规官、合规管理部门及人员履职的相应保障措施。要求金融机构为合规管理部门配备充足、专业的合规管理人员，通过合规人员的专业性提升合规管理的有效性。明确首席合规官及合规官的参会权、知情权、调查权、询问权、预警提示权等履职保障。四是监督管理与法律责任。明确相关行政处罚及其他监管措施，对金融机构及其工作人员，特别是对董事、高级管理人员、首席合规官及合规官等未能有效实施合规管理的违法违规行为予以严肃追责，加大惩戒力度。五是明确《办法》施行日期及过渡期等事项。下一步，金融监管总局将持续指导金融机构健全合规管理机制，强化经营行为约束，提升合规管理质效，在法治轨道上推动金融业高质量发展。（金融监管总局官网）

■国家金融监督管理总局就《关于修改部分规章的决定（征求意见稿）》公开征求意见

为贯彻落实新修订的《中华人民共和国公司法》（以下简称公司法），做好公司治理监管制度与公司法的衔接，金融监管总局研究制定了《关于修改部分规章的决定（征求意见稿）》（以下简称《决定》），自2024年12月25日起公开征求意见。《决定》根据公司法有关监事会设置、关联交易管理的最新要求，对现行部分规章作出修改，保持与公司法的协调一致。主要修改内容包括：一是修改《信托公司管理办法》《信托公司股权管理暂行办法》中监事会设置有关规定，明确董

事会中设置由董事组成的审计委员会行使监事会职权的，可不再设置监事会。二是在《银行保险机构关联交易管理办法》中新增规定，强化对涉及董事、监事和高级管理人员关联交易的管理，明确相关交易应由董事会审查批准。其中，对于交易金额较小的日常金融产品或服务，可简化审议程序，由董事会统一作出决议。《决定》是贯彻落实公司法的重要举措，有利于机构结合自身实际，优化公司治理结构，提升内部监督的效率。对涉及董事、监事、高管的关联交易加强管理，有利于督促关键核心人员更好履行忠实义务，防范潜在利益冲突。有关措施综合考虑行业实际情况，优化了关联交易的审查流程，提高实践中的可操作性。下一步，金融监管总局将根据公开征求意见情况，做好《决定》的修订完善和发布实施工作。（金融监管总局官网）

人身险

■ 2024年四季度以来人寿保险主导产品自增额终身寿险向长期分红险迁移

近日，据《北京商报》统计显示，2024年第四季度以来，人寿保险共上新414款，其中分红型人寿保险157款，占比近四成；在200余款年金保险中，分红型年金保险占比达到了35%。据业内人士表示，保险业于“开门红”之际，主导产品自增额终身寿险向长期分红险迁移，预示未来低利率时代将来临，分红险作为兼具保障与收益浮动特性的保险种类，成为应对利率下行风险的优选策略。消费者愈趋注重保单附加值，分红险不仅提供基础保障，更允诺参与公司盈余分配，达成财富累积与风险防控的双轨目标。（北京商报）

■ 渤海人寿整体风险化解及股权结构优化工作将于近日落地

近日，《每日经济新闻》发布消息称，渤海人寿整体风险化解及股权结构优化工作即将于近日落地。当前，渤海人寿在政府和监管部门的指导和支持下，正在积极推进公司控制权向天津国资转移的股权结构优化工作。公司总体经营情况平稳有序，治理体系正在进一步健全。据悉，渤海人寿成立于2014年12月，是首家总部落户天津自贸试验区的人身险公司，注册资本金130亿元，主要经营普通型保险，包括人寿保险和年金保险，健康保险，意外伤害保险，分红型保险，万能型保险等人身险业务。（每日经济新闻）

■ 三峡人寿注册资本大增54%，股东中多家企业存风险

近日，据天眼查App信息显示，三峡人寿注册资本由10亿元增至约15.4亿元，增幅约54%。此外，今年11月，三峡人寿宣布将再获四家重庆国企增资，如若增资成功，其注册资本金将由15.4亿元攀升至30亿元。此外，公司股东中有3家被列为被执行人且伴有股权冻结，2家被限制高消费。尤其是重庆中科建设（集团）有限公司还被列为失信被执行人。（金融界）

财产险

■ 北京建立农险经营综合考评体系

12月25日，国家金融监督管理总局北京监管局（即北京金融监管局）印发了《北京地区农业保险经营管理综合考评办法》（下称《办法》），进一步明确辖内农险经营机构考评工作机制。《办法》强化了对考评结果的运用。据介绍，考核评分按满分100分赋值并区分为A、B、C、D四个等级，北京金融监管局结合考评结果对机构分类采取窗口指导、监管谈话、下发监管提示函、责令限期改正等差异化监管措施，督导保险公司持续整改，补齐短板。对于考评结果为D级的机构或连续2次考评结果均为C级的机构，《办法》规定，将不再符合农业

保险经营条件。（新京报）

■国任财险0.25%股份被挂牌出清

近日，据北京产权交易所信息披露显示，国任财险的1,000万股股份(占总股本的0.25%)自12月23日起被公开挂牌转让，转让方北京汽车集团产业投资有限公司（以下简称“北汽产业投资”），为北京市属国企北汽集团全资子公司。上述股权此次挂牌转让底价为888万元。据悉，北汽产业投资在国任财险股东中排名第十九，若此次转让成功，其将退出国任财险股东行列。（财联社）

■永诚财险3.28%股份被挂牌出清

近日，南方电网资本控股有限公司（以下简称“南电资本”）在广东联合产权交易中心以1.11亿元的底价出售所持3.28%永诚财险股权。此前，大唐资本、国电资本、华电资本也曾分别在产权交易所挂牌所持永诚财险7.6%、6.57%、7.6%股权，加之南电资本本次挂牌的3.28%股权，永诚财险已有四成股权被挂牌“清仓”。（华尔街见闻）

资金运用

■国寿资产设立50亿元股权投资计划 投资北京科创基金

近日，国寿资产成功发起设立“中国人寿-北京科创股权投资计划”，规模为50亿元，以S份额方式投资北京市科技创新基金（以下简称“北京科创基金”）。据悉，北京科创基金设立于2018年10月，是全国首只聚焦硬科技投资的政府投资母基金，也是北京市推进国际科技中心建设的重要抓手。该基金采取政府引导、市场化运作模式，运行6年来，在促进社会资本投早、投小、投长期等方面发挥了显著带动作用，通过与龙头企业、高校及科研院所等形成深度合作，支持了一批专注硬科技投资的基金，孵化、落地了一批优质科技企业。（每日经济新闻）

■年内险资举牌18家上市公司，举牌数量创近4年之最

近日，《证券日报》发布消息称，截至12月23日，2024年全年共有7家险企举牌18家上市公司，举牌数量创近4年之最，且部分险企达到举牌线后继续增持上市公司股份。这些上市公司主要分布在公用事业、工业、金融业和医药等行业。据业内人士表示，险资的举牌对象以公用事业等领域的公司为主，这些公司大多具有盈利能力、行业竞争力强，发展潜力大且估值较低、分红率较高等特点，与险资的投资属性契合度较高。（证券日报）

■河南省发布2024“险资入豫”企业项目库，163个项目拟融资总规模超千亿元

12月24日，在河南省发展改革委、河南金融监管局、河南省委金融办联合主办的“保险资管河南行”2024产融对接会上，河南省发展改革委发布2024年“险资入豫”项目库，包括AAA企业18家、79个项目，AA+企业19家、84个项目，163个项目拟融资总规模达到1377亿元，涵盖交通、能源、水利、航空物流、市政等基础设施，以及产业园区、文化旅游、跨境电商、创投基金等重点领域。（和讯网）

境外市场

■2024年巨灾债券发行量创新高

根据专门跟踪巨灾债券等“保险相关证券”（ILS）市场的公司Artemis统计，2024年巨灾债券总发行规模高达177亿美元，发行规模较2023年同比增长10%。目前未偿付的巨灾债券累计规模已高达494.4亿美元。具体来看，上半年巨灾债券发行量约126亿美元，下半年发行量已超过50亿美元。保险公司热衷发行巨灾债券的部分原因是由于通货膨胀率上升，这使得灾后重建的成本上升，发行巨灾债券可缓解保险公司的赔付压力。（Artemis官网）

■英杰华37亿英镑收购英国最大车险公司Direct Line

近日，英国保险巨头英杰华（Aviva）宣布与竞争对手、英国最大车险公司Direct Line达成协议，以37亿英镑（约合46.5亿美元）的现金和股票收购Direct Line。这不仅将推动英杰华成为英国最大的家财和汽车保险公司，也将深刻影响英国保险行业的发展格局。今年，Direct Line已经两度拒绝了英杰华的收购要约，此前收购要约对该公司的估值分别为31亿和33亿英镑。（界面新闻）